

小説

官海燃犀錄

(九十一) 憂時客

當時某君曾錄之以示記者。故至今猶憶之。其文曰：「三百篇者。未易屈指數。是即詩言也。非古也。然介壽之詩。見於之濫觴。特是詩非文。其體稍異耳。」壽序之作。始見於歸震川集。有能迄今。此風彌濫。識者譏焉。竊以為善頌善禱。古人不廢。但言不虛美。事不繁稱。庶有以近窺震川之藩。遠不悖於三百篇之旨。某雖不敏。亦嘗窺古作者之林矣。觀察吳公。由邑令洩擢道尹。履任未及三月。上官以為能。傾屬尤噴噴稱。某雖不敏。亦嘗窺古作者之林矣。觀察吳公。由邑令洩擢道尹。履任未及三月。上官以為能。傾屬尤噴噴稱。某雖不敏。亦嘗窺古作者之林矣。觀察吳公。由邑令洩擢道尹。履任未及三月。上官以為能。傾屬尤噴噴稱。某雖不敏。亦嘗窺古作者之林矣。觀察吳公。由邑令洩擢道尹。履任未及三月。上官以为能。倾属尤喷喷称。某虽不敏。亦尝窺古作者之林矣。」

言者。則舉欣欣然以相告曰。某有所求於公。而公未嘗拒也。有所忤者。而以壽言屬諸余。余詢其所欲。夏今年。某月某日爲吳公攝降之辰。於郵治之隆。亦渾渾噩噩而罔知其所以自也。君子曰。是可以觀政矣。

僚屬暨紳先生。謀所以爲公壽

潤凡貳百金。并展價金箋。所費已

千金矣。此外則訛詞飾說。連篇累

贅。棠陰桑膏。搖筆即來。蓋世喪

道微。知文者亦鮮。固不足怪也。

之能名善敗。抑不識不知。雖躋之

言外纖旨。隱含微詞。尙不失古

人義法。而觀者多懵然不知。聞筆

女學生除着大褂(衫長)者外。即八

九齡者亦着裙。樸素無華中奢侈之

風。然固整潔可觀。初未因不衣輕

柔淺綠。即減其天然之美也。

旗婦多衣長袍馬褂。雙髻隆起。中

者亦如是。奉歲十七八的姑娘。尚着

個大煙袋。即謂此也。其實不特拾

七八歲始吸烟。七八歲而吸烟者。

比比皆是。惟近年來盛行紙烟。旗

婦亦由旱烟改吸紙煙矣。

架銅絲架。手中常持旱煙袋。即年幼

者亦如是。奉歲十七八的姑娘。尚着

個大煙袋。即謂此